



成为“奴隶”后,经常做的事就是给主子捶背擦鞋



比尔·盖茨也玩过类似的网站

简单浏览一遍之后,记者得出两个字:无聊。据说开心网上也有过一个投票:“你为什么老泡在开心网上?”超过一半的人说“生活太无聊了”,30%的人选“脑子都坏了”,“太没有目标和追求了”、“时间太多了”也有不少支持者。

为什么这些看似幼稚的游戏却黏住了大批用户?

网友说:那是一款让人放松的游戏,而且让人觉得很安全

“买卖朋友让我觉得很放松。”小赖告诉记者,“奴隶都是日常生活中的好友。他们要是知道我心情不好还会选择‘讨好主子’,在网上给我跪地请安或者捶背捏腿地讨好我,什么烦恼都没了。”

“你没有熟人还进不来,而且一进来看到的还是自己的熟人,像买卖朋友这种游戏,要是陌生人玩就没意思了。”网友小张说,注册网站时必须通过好友发邀请,而且必须实名制,还要注册自己的邮箱和工作单位,这样就差不多是自己的生活圈子了,有安全感。

“而且,任何一个好友的一举一动都会迅速传播开来,比如各种各样的投票和心理测试,小到‘今天我吃了什么’、‘上班怎么开小差’等等,大到可以通过测试分析出你的性格,这都近距离满足了我窥视身边人行为的好奇心。”Vivian说。

开心网的风靡还能追溯到国外 比尔·盖茨也曾是 SNS 的常客

其实,开心网并不是最近才出现的,类似的网站在国外已经风靡好一阵子了,只不过有另一种称谓: SNS(Social Network Software),即社会性网络软件,是以认识朋友的朋友为基础,扩展人脉的一种网络软件,最著名的就是 Facebook。

2007 年底,微软以 2.4 亿美元收购 Facebook 1.6% 的股权而使后者市值高达 150 亿美元,更让人激动的事情发生了:日理万机的比尔·盖茨成为 Facebook 用户,每天抽出半小时在上面游。此类神话后来更是演绎出如下的版本:腾讯公司创始人马化腾每天呆在 Facebook 上,当谷歌大中华区总裁李开复试图联系马化腾,短信联系不果,他便到 Facebook 上给马化腾留言,马上得到了回音。

神话之后,便是模仿。SNS 网站立即引起国内众多的模仿者。成立于 2005 年 12 月的校内网无疑是国内最先的追随者之一。海内网、开心网、天际网、51 社

区……中国霎时冒出为数众多的 SNS 网站,在众多网站创办者的口中,仿佛国人从来都没有比此刻更需要交际、更需要朋友。

据美国互联网调研公司 ComScore 最新调查显示,全球范围内使用社交网络的人数正在越来越多,从去年的 4.64 亿增长到今年 6 月的 5.8 亿,增加了 25%。

不过,已经有人发现开心网其实是个累人的东西

正当大家在开心网玩得火热的时候,已经有人悄悄放弃了。

阿土伯是个普通白领,互联网很重要,但至少他不是无网不欢。最近几个月来,他时常收到一堆电子邮件,标题大部分写着“某某加你为好友”之类的。顺着连接过去,多是自己 MSN 上面的朋友。既然是朋友邀约,总不好拒绝。于是,他先后加入了 Facebook、海内网、校内网、开心网。

“开始,我觉得需要及时和朋友联系,但后来发现圈子越来越大,还要应付通过‘朋友的朋友’。”曾经,他还收到过“马加爵”、“芙蓉姐姐”的邀请,“开心网的门槛其实很低,有人会冒名申请。”阿土伯说,下班后,他还要花费 3 个小时应付超过 500 个好友,回复消息、参与投票、挪动车位,一耗就是一晚,甚至抽不出时间来参加同事组织的羽毛球比赛。

就在买了“悍马”的第二天,阿土伯决定戒掉 SNS 网站。“跟一堆人在网上 Social 来 Social 去,实在挺无聊。”其实公司各部门的人都在他 SNS 好友名单之上,午餐时间在食堂也能碰到,花大量时间搞这些关系到底有什么意思?他反复地问自己。

其实,连比尔·盖茨也不厌其烦。2008 年 2 月,仅仅使用 Facebook 几个月的盖茨心生厌倦。年届 53 岁的他被每天超过 8000 个“好友申请”弄得不知所措,干脆宣布放弃使用它。

放弃 SNS 网络的,并不止这两人。埃森哲咨询公司上海办公室的员工表示,9 月初他们的办公室就开始封杀开心网了,“以前一个办公室一起玩游戏,甚至老板也加入,但是 IT 部门觉得不太好,所以这两天办公室上不了了。”此外,还有部分上海媒体公司也在近日屏蔽了开心网,原因也是担心“员工上网不工作”。据美国互联网调研公司 comScore 统计,近四个月来,MySpace, 这家全球最大社交网站的用户数已经从高峰期的 7200 万人下降到 6890 万人。

【专家剖析】

可促进人际交往,但并非万能的

“美国社会心理学家米尔格兰姆有过一个六度理论:最多通过六个人,你就能认识世界上任何一个陌生人,比如麦当娜、小布什、比尔·盖茨。”浙江大学新闻传媒与社会发展研究所汪凯说,“SNS 网站就是用了这一理论。从过去的‘版块模式’向‘交往圈模式’发展,利用这种网络平台让大家的社会交往面更宽。所以从价值功能上判断,它是进步的,而且提供了一种便捷的满足。”

“只不过,SNS 并不应该妄图彻底取代现实人际关系,人际关系管理工具不应该成为现实人际关系的束缚,SNS 只是一个工具,它并非万能的。”汪凯表示,目前来看,这种游戏方法可以减轻大家在现实生活中的压力,但是不能完全依赖这种虚拟网络的方式来缓解压力,因为它不能治本,而且容易让白领患上网络减压“强迫症”。

【关于开心网,你可能还想知道这些】

开发出这个平台的是一个不太爱说话的年轻人

开发出这个平台的人,是一个不太爱说话的年轻人,他叫程炳皓,在他的秘书李卉眼中,他是个技术活跃分子,想法跟很多人不一样,有时候说话都会脸红。去年 11 月,还是新浪企业服务副总经理的程炳皓和几位同事离职成立了北京开心人信息技术有限公司,也就是开心网的运营公司,目前网站员工不到 30 人。他说,开心网其实就是基于美国 Facebook 模式的一个最狂热的复制者。

开心网的市值已经超过 1 亿美元?

最近,有媒体披露风投公司对于开心网的报价已经超过 1 亿美元,不过程炳皓表示:这个数字是谣传,今年年底,开心网的风险投资才会到位。

开心网究竟值多少钱?已经有例子了,前不久,国内 SNS 网站校内网从软银那里拿到了 4 亿美元,与校内网大部分的用户是学生相比,开心网的白领阶层应该更受到广告商的青睐。

已经有很多人为开心网的商业化出谋划策了

现在,已经有很多人在为开心网出谋划策了。比如“争车位”中的汽车价格、外形、名称与真车没有太大区别,开心网可以利用这点开展植入广告。同时,开心网的“买卖奴隶”系统也可以被挖掘商业价值,将推出诸如“请他喝罐百事可乐”、“送他个 IBM 笔记本电脑”的选项。